Осторожно: наркотики!

С 01.06.2019 по 15.09.2019 органами внутренних дел администрации Московского района г. Бреста в рамках специальной программы «МАК-2019» организован и проведен комплекс оперативно-профилактических мероприятий, направленный на выявление и уничтожение посевов наркосодержащих растений, профилактику совершения преступлений и правонарушений по линии незаконного оборота наркотических средств.

В ходе проведения СП «МАК-2019» сотрудниками ОВД выявлено 33 преступления по линии незаконного оборота наркотических средств, из которых 14 относятся к категории тяжких и особо тяжких и связаны с незаконным распространением наркотических средств. Так, сотрудниками наркоконтроля пресечена преступная деятельность жителя г. Бреста по посеву и выращиванию с целью сбыта наркосодержащих растений рода «Cannabis», а также организации и содержанию наркопритона для потребления опасного наркотического средства – марихуаны.

ОВД администрации Московского района г. Бреста обращает внимание, что в соответствии с законодательством Республики Беларусь лицо, добровольно сдавшее наркотические средства и (или) психотропные вещества и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств и (или) веществ освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.


О фактах незаконного оборота наркотических средств можно сообщить, в т.ч. и на условиях конфиденциальности, по телефонам:
           8(0162) 47 91 85 – отделение по наркоконтролю и противодействию торговле людьми ОВД администрации Московского района г. Бреста,          

8(0162) 59 35 30 – оперативно-дежурная служба ОВД администрации Московского района г. Бреста, либо по телефону «102».       
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