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Не дадим вместе влиять алкоголю на нашу жизнь!
За январь 2020 году на территории Московского района г. Бреста произошло увеличение преступлений с 21 до 38, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, производство по которым окончено.

Употребление алкогольных напитков и пива возведено в ранг одного из видов отдыха, неотъемлемой части свободного времяпрепровождения, снятия стрессовых нагрузок и т.д. Отрицательное влияние неумеренного потребления спиртных напитков проявляется практически во всех сферах человеческой деятельности. Степень алкоголизации общества самым непосредственным образом влияет на уровень преступности, алкоголизм и пьянство выступают стимулятором повышенной криминальной напряженности в обществе. 
В состоянии алкогольного опьянения совершаются кражи (ч.1 ст.205 УК Республики Беларусь –  тайное хищение имущества, наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок), грабежи (ч.1 ст.206 УК Республики Беларусь – открытое хищение имущества, наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок) и хулиганства (ч.1 ст.339 УК Республики Беларусь – умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок, выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия или угрозы его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества, наказываются общественными работами, или штрафом, или арестом, или ограничением свободы нас на срок до двух лет, или лишением свободы на срок до трех лет).
Злоупотребление алкогольными, слабоалкогольными напитками и пивом несет в себе пагубные последствия: от потери личности, здоровья до самого дорогого в нашей жизни – детей. 

Не на все причины и условия, способствующие пьянству и алкоголизму, могут эффективно влиять органы внутренних дел. В связи с этим, в профилактике пьянства особую роль призваны сыграть трудовые коллективы и общественные организации. Для предупреждения пьянства необходимо, что бы все, и каждый на своем месте и в первую очередь каждый из нас, боролись с этим негативным явлением, не были безучастны к судьбам людей. Только тогда будет положительный результат.
В случаях, если Вам стала известна информация о гражданах либо месте, где осуществляется незаконная продажа спиртосодержащей жидкости, самогона, самогонной браги либо алкогольной продукции,  просим незамедлительно информировать отдел внутренних дел администрации Московского района г. Бреста по телефонам:  (80162) 59-35-30 или     (80162) 27-52-88. Анонимность гарантируем!
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